Урок 6

Тема.  Залежність розмірів тіл від температури.
Мета уроку: вивчити   залежність   розмірів   тіл   від   температури для всіх агрегатних станів речовини, систематизувати знання з теми «Будова речовини». 
Тип уроку:  комбінований.
 Демонстрації: теплове розширення газів, рідин і твердих тіл.
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Хід уроку

І. Активізація навчальних досягнень учнів.
     У формі фронтальної бесіди розглядаються питання:
1) Що є найдрібнішими частинками речовини? Наведіть приклади.

2) Які явища доводять  складну будову речовини?
3) Чому тверді тіла зберігають форму?
4) Чому рідини плинні?
5) Чому газ займає весь наданий йому об'єм?
6) Чи відрізняються молекули води й водяної пари?
7) Чи відрізняються взаємодії між молекулами води й водяної
пари?
 По завершенні активізації вчитель приводить учнів до розуміння  основних положень МКТ, щодо внутрішньої будови речовини та ставить  проблему:

 "Що відбувається з тілами під час нагрівання чи охолодження?

ІІ. Вивчення нового матеріалу 

Вивчення нового матеріалу розпочинаємо з демонстрацій​них дослідів з розширення газів, рідин і твердих тіл під час нагрівання.

Для демонстрації розширення газів і рідин потрібна колба, за​крита пробкою, у яку вставлено довгу тонку трубку. Якщо колбу перевернути, а трубку опустити у воду, то при нагріванні повітря в колбі можна побачити, як у воді з'являються [image: image1.jpg]


бульбашки повітря, що свідчить про розширення газу. (Вчителю бажано підвести  учнів до самостійного  формулювання висновку)
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Демонстрацію теплового розширення рідини можна провес​ти з аналогічною колбою, заповненою рідиною. При її нагріванні рівень рідини у вузькій трубці збільшується. Найзручніше буде скористатися гасом, який розширюється в п'ять разів сильніше за воду.
Демонструючи теплове розширення твердого тіла, показуємо вигин біметалічної пластинки або кульку з кільцем: кулька не про​ходить крізь кільце, коли воно в нагрітому стані, й вільно прохо​дить крізь кільце, коли воно холодне. Учням пропонується самостійно знайти  пояснити причину явища. Вчитель виступає в ролі критика.
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    У ході обговорення, ми з'ясовуємо, що при збільшен​ні температури збільшуються середні розміри між молекулами ре​човини внаслідок підвищення швидкості їхнього руху.
   Розглядається лінійне розширення твердих тіл та формується поняття про коефіцієнт лінійного розширення як фізичну величину, що чисельно дорівнює співвідношенню довжи​ни тіла при його нагріванні на 1 °С до його вихідної довжини:   α=Δl/l0*Δt
ІІІ. Первинне осмислення вивченого матеріалу.
а)Спочатку перевіряємо, наскільки добре учні засвоїли нові по​няття, поставивши їм такі запитання:
1) Чому тверді тіла, рідини й гази при нагріванні розширюються?
2) Які приклади свідчать про розширення тіл при їхньому на​гріванні?
3) Де потрібно враховувати зміни розмірів (об'ємів) тіл при зміні температури?
4) Що називають коефіцієнтом лінійного розширення твердих тіл?
5) Як   записується   формула   коефіцієнта   лінійного   розши​рення?
б)Розв'язування задач
1. Платиновий дріт завдовжки 1,5 м мав температуру 00С. Унаслідок пропускання електричного струму він розжарився й подовжився на 15 мм. До якої температури був нагрітий дріт?

2. Мідний лист прямокутної форми, розміри якого за температури 200С становлять 60 см х 50 см, нагріли до 6000С. Як змінилася площа листа?

ІV. Домашнє завдання: [1]; § 16, вправи до § 16 (1-7).
